

## Περιεχόμενα

1. ΥΠΟΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ ΑΦΟΡΑ ΤΟ 15 ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΥΠΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ	05/04/2023	σελ.12	
2. ΠΟΙΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑΡΓΟΥΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙ...	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	05/04/2023	σελ.30
3. ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΕ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΔΩΡΕΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ	ΕΣΤΙΑ	05/04/2023	σελ.2
4. ΚΑΙ ΤΟΥΤΟ ΠΟΙΕΙΝ ΚΑΚΕΙΝΟ ΜΗ ΑΦΙΕΝΑΙ	ΕΣΤΙΑ	05/04/2023	σελ.1,3
5. Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΧΡΟΝΟΥ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΣΥΝΤΑΞΗ Η ΓΙΑ ΠΙΟ...	ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ	05/04/2023	σελ.16
6. ΑΥΞΗΣΕΙΣ 8 ΣΕ 10+1 ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ	ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ	05/04/2023	σελ.1,4,5
7. ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ 8% ΤΑ ΑΝΑΠΗΡΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ	ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ	05/04/2023	σελ.1,21,23

# 1. ΥΠΟΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ ΑΦΟΡΑ ΤΟ 15 ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ

Μέσο: . . . . . ΤΥΠΟΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 12



## Υπογονιμότητα: Αφορά το 15% του γενικού πληθυσμού

- Τα κυριότερα αίτια Η υπογονιμότητα αφορά το ζευγάρι και όχι μόνο τον έναν από τους δυο

Η υπογονιμότητα αφορά το 15% του γενικού πληθυσμού. Στο 40% των περιπτώσεων υπογονιμότητας, το πρόβλημα οφείλεται μόνο στη γυναίκα ή μαζί στη γυναίκα και στον άντρα, στο 30% των περιπτώσεων κυρίως στον άντρα ή σε συνδυασμό με τη γυναίκα, στο 15% εξίσου και στους δύο, ενώ σε ένα 15% δεν έχουν βρεθεί τα αίτια.

Τα παραπάνω ανέφερε ο καθηγητής Ενδοκρινολογίας Αναπαραγωγής του ΑΠΘ Δημήτρης Γουλής, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, με αφορμή εκδήλωση, με θέμα «Υπογεννητικότητα και γονιμότητα στο σήμερα», που διοργανώνει η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και η Αντιπεριφέρεια Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

Σημειώνεται ότι στην εκδήλωση, η οποία θα πραγματοποιηθεί στις 7 το απόγευμα στο Δημαρχείο Θεσσαλονίκης (Αίθουσα Νερού, Λεωφόρος Β. Γεωργίου Ι), διακεκριμένοι επιστήμονες θα μιλήσουν για τα θέματα της υπογονιμότητας και θα αναλύσουν τις πιθανές αιτίες της.

Ο κ. Γουλής επισήμανε ότι η υπογονιμότητα θεωρείται η μη επίτευξη εγκυμοσύνης μετά από ένα χρόνο προσπάθειών, ενώ παράλληλα σημείωσε ότι η πιθανότητα σύλληψης κατά τη διάρκεια επαφής στις γόνιμες ημέρες της γυναίκας είναι περίπου 18% σε ένα ζευγάρι που δεν έχει πρόβλημα, το οποίο θα επηρεάζει τη γονιμότητα.

### Η υπογονιμότητα αφορά το ζευγάρι και όχι μόνο τον έναν από τους δυο

Αναφερόμενος στα θέματα γονιμότητας καθώς και στις νέες δυνατότητες απόκτησης παιδιών που υπάρχουν σήμερα, επισήμανε ότι η υπογονιμότητα είναι ένα θέμα που αφορά το ζευγάρι και όχι μόνο τον άντρα ή μόνο τη γυναίκα και ότι το ζευγάρι πρέπει να εξετάζεται πάντα μαζί από τον γιατρό.

«Είναι εξαιρετικά σημαντικό το ζευγάρι να εξετάζεται μαζί γιατί εξ ορισμού η υπογονιμότητα αφορά δύο άτομα, αλλά πολλές φορές αυτό το ξεχνάμε. Δηλαδή τον άντρα τον βλέπει ένας ουρολόγος, ένας ενδοκρινολόγος, ένας ανδρολόγος. Τη γυναίκα ένας γυναικολόγος. Ποτέ δεν τα βάζουμε αυτά όλα μαζί και τελικά αγνοούμε την εικόνα. Ένας άνδρας μπορεί να γονιμοποιήσει μία άλλη γυναίκα αλλά όχι μία βίβη και το αντίθετο. Είναι σπάνιος οι περιπτώσεις που ο ένας από τους δύο έχει ένα μεγάλο πρόβλημα και ο άλλος καθόλου, το πιο πιθανό είναι να συνυπάρχουν κάποια θέματα και για αυτό να μην έρχεται το παιδί. Εκτός, λοιπόν, από τους νευρολογικούς λόγους, το να πηγαίνουν μαζί στο γιατρό, το να στηρίζει ο ένας τον άλλον, υπάρχουν και οι καθαρά ιατρικοί λόγοι. Φυσικά ο ουρολόγος θα ασχοληθεί με ανδρικά προβλήματα, δηλαδή αν υπάρχει διαταραχή στη στύση, αν ο άνδρας έχει κίρσοσκληρή, αν έχει χαμηλή τεστοστερόνη, αλλά δεν μπορεί να ανησυχήσει από την άλλη μεριά ότι δεν είναι το ίδιο πράγμα να έχει μία γυναίκα, μία σύντροφος 20 χρόνων ή 45 χρόνων. Στη περίπτωση που η σύντροφος είναι 25 έχει όλο τον καιρό του κοσμού, αλλά αν είναι 45 δεν έχει καθόλου καιρό, για γυναικείους πια παράγοντες. Άρα θα είναι διαφορετική η αντιμετώπιση στις δύο περιπτώσεις. Δηλαδή δεν μπορεί να κάνεις μία επέμβαση κίρσοσκληρή και να περμάνεις να βελτιωθεί το σπέρμα στα επόμενα ένα με δύο χρόνια. Όταν η γυναίκα θα είναι πια στα 43 της», εξήγησε ο κ. Γουλής.

**Γιατί πρέπει να αναζητηθούν**



### τα αίτια της υπογονιμότητας;

Σημειώνοντας ότι στον άντρα το σπέρμα είναι περισσότερο από ό,τι τα ωάρια στη γυναίκα, διευκρίνισε ότι «η γυναίκα δεν είναι μόνο τα ωάρια της και ότι είναι, επίσης, λάθος να ταυτίζουμε τον άντρα με το σπέρμα. Όπως εξήγησε ο κ. Γουλής, για να υποβληθεί να τεκνοποιήσει μία γυναίκα, εκτός από ωάρια πρέπει να έχει ανοιχτές σάλπιγγες και κατάλληλη μήτρα, ενώ στον άντρα, η ποιότητα του σπέρματος μπορεί να είναι δείκτης της γενικότερης υγείας του.

Μάλιστα, ανέφερε χαρακτηριστικά μία δραματική περίπτωση, λέγοντας: «Ένας άνδρας είχε ένα μέτριας ποιότητας σπέρμα, που ήταν όμως αρκετό για να γίνει εξωσωματική. Έγινε εξωσωματική, γεννήθηκε το παιδί και ο άντρας πέθανε σε τρεις μήνες, γιατί ο λόγος που το σπέρμα του δεν ήταν καλής ποιότητας ήταν καρκίνος στους όρχες και κανείς δεν τον εξέτασε περισσότερο να το διαστημάσει. Αυτό είναι ένα ακραίο παράδειγμα. Δυστυχώς, όμως, τέτοια πράγματα έχουν συμβεί. Άρα, λοιπόν, η ποιότητα του σπέρματος μπορεί να είναι αποτέλεσμα και άλλων θεμάτων που έχει στη γενικότερη υγεία του και είναι μια ευκαιρία να νταξει και ο άνδρας περισσότερο».

Ο κ. Γουλής πρόσθεσε ότι η υπογονιμότητα είναι μια κατάσταση, ένα σύμπτωμα και όχι η αιτία. «Η υπογονιμότητα είναι ένα σύμπτωμα. Ο τελικός σκοπός είναι η τεκνοποίηση, αλλά πάντα στην Ιατρική, το ενδιάμεσο βήμα είναι η διάγνωση του: "γιατί δεν μπορώ να κάνω παιδιά". Άρα, μερικές φορές, η εξωσωματική και οι μέθοδοι υποβοηθούμενης αναπαραγωγής, που έχουν βοηθήσει πάρα πολύ, έρχονται σαν ένας οδοστρωτήρας να λύσουν καταυθύνει τον πρόβλημα, χωρίς να βρουν την αιτία. Η λύση δεν είναι να βρούμε μια μέθοδο για να έρθει το παιδί, αλλά να βρούμε και την αιτία που δεν έρχεται το παιδί. Αν βρεις την αιτία, μπορείς να δράσεις αιτιολογικά και αυτό θα βοηθήσει και για τα επόμενα παιδιά, αλλά και για τη γενικότερη υγεία. Μπορεί να έχει κανείς και κάτι άλλο και ένα από τα αποτελέσματά του να

είναι η υπογονιμότητα», σημείωσε ο κ. Γουλής.

Επισήμανε δε, ότι μόνο ο φυσιολογικός κύκλος στη γυναίκα και η καλή στύση στον άντρα δεν σημαίνουν ότι είναι γόνιμοι. «Μια γυναίκα με σταθερό κύκλο 28-30 ημερών δεν πρέπει να ερησιάζει, γιατί μπορεί να έχει τακτικά περίοδο μέχρι τα 50, αλλά η γονιμότητά της αρχίζει να μειώνεται μετά τα 35 και όταν φτάσει στα 40 κάθε χρόνος πια μετράει πολύ. Η περίοδος είναι μάλλον το τελευταίο που θα σταματήσει. Μπορεί να υπάρχουν προβλήματα ωοθητικής, η ωοθήκη να αρχίζει να γερνάει, να μεγαλώνει και να μην φανεί αυτό από την περίοδο. Άρα, λοιπόν, κάθε πράγμα στον καιρό του. Από την άλλη, οι άνδρες πάντα μετέδιδαν τη στύση με την αναπαραγωγή. Ένας άνδρας μπορεί να μην έχει κανένα πρόβλημα στύσης και να έχει μηδέν σπερματοζωάρια. Δεν υπάρχει τρόπος να το ξέρει, εάν δεν κάνει σπερμοδιάγραμμα. Το ότι έχει στύση ένας άνδρας σημαίνει ότι έχει τεστοστερόνη, όχι ότι μπορεί να κάνει παιδιά», εξήγησε ο κ. Γουλής.

### Ποια είναι τα κυριότερα αίτια υπογονιμότητας;

Ως κυριότερα αίτια υπογονιμότητας στον άντρα ανέφερε τον υπογοναδισμό (δηλαδή το ότι δεν παράγει επαρκή τεστοστερόνη), η κίρσοσκληρή και λοιμώξεις όπως οι προστατίτιδες και οι ορχίτιδες. «Περίπου στο 1/3 των περιπτώσεων ανδρικής υπογονιμότητας δεν βρίσκουμε το αίτιο, δηλαδή, υπάρχει διαταραχή στο σπέρμα αλλά δεν βρίσκουμε την αιτία. Στα υπόλοιπα 2/3 βρίσκουμε τις αιτίες, οι πιο συχνές από τις οποίες είναι οι λοιμώξεις, η χαμηλή τεστοστερόνη, η κίρσοσκληρή. Σπανιότερα αίτια είναι οι διαταραχές του θυρεοειδούς, ο υπερθυρεοειδισμός ή ο υποθυρεοειδισμός, που μπορεί να διαταράξουν τη γονιμότητα. Επίσης γενετικά αίτια, στυτική δυσλειτουργία στον άνδρα και σπανιότερα αίτια νευρολογικά, αιματολογικά και άλλα.

Αντίστοιχα, στη γυναίκα συχνός είναι ο παράγοντας ωοθήκη που έχει να κάνει με την ηλικία της γυ-

ναίκας. Όσο μεγαλώνει, αδειάζει η ωοθήκη από ωοθυλάκια και σταματών, όταν σταματάει τη περίοδο, δηλαδή στα 50 περίπου, που είναι η μέση ηλικία εμμηνόπαυσης. Αλλά η γυναίκα γίνεται υπογόνιμη αρκετά νωρίτερα. Στη γυναίκα, λοιπόν, τα αίτια της υπογονιμότητας είναι το να μην λειτουργούν καλά οι ωοθήκες της, το να είναι κλειστές οι σάλπιγγες, το να υπάρχει μια ανωμαλία στη μήτρα, το να έχει πολύποδες, ινομυώματα, ενδομητρίωση», πρόσθεσε ο κ. Γουλής.

### Γιατί να μην μετατίθεται για το μέλλον η τεκνοποίηση;

Ο κ. Γουλής τόνισε ότι τόσο οι γυναίκες όσο και οι άντρες δεν πρέπει να καθυστερούν την τεκνοποίηση, γιατί μπορεί στις γυναίκες να μειώνεται η γονιμότητα μετά από κάποια ηλικία, αλλά και στους άντρες, με το πέρασμα των χρόνων, επηρεάζεται η ποιότητα του σπέρματος.

«Ασφαλώς δεν θα απογοητεύσουμε κανέναν. Η γονιμότητα έχει μετατίθεται σε μεγαλύτερα χρόνια. Ασφαλώς και έχουμε μεγαλύτερες δυνατότητες σήμερα. Αλλά όπως δεν σημαίνει ότι επειδή έχω φάρμακα που καταβάλλουν τη χοληστερόλη πρέπει να τρώω ανεξέλεγκτα, έτσι κι επειδή η Ιατρική προσφέρει δυνατότητες δεν σημαίνει πως πρέπει να αρχίσω από τα 18-20 να σκέφτομαι να καταρτίξω ωάρια ή σπερματοζωάρια για να τεκνοποιήσω αργότερα. Κρυσταλλοποίηση μπορεί να ζητηθεί μόνο στην περίπτωση που ο άντρας ή η γυναίκα θα πρέπει να υποβληθεί σε κάποια θεραπεία που θα επηρεάσει τη γονιμότητα. Πάντα προλαβαίνουμε να το κάνουμε αυτό. Αυτό που συζητάει ακόμα -γιατί έρχονται οι μέρες να πηγαίνουμε από τη μία υπερβολή στην άλλη- είναι ότι από τη στιγμή που μπορούμε να κρητισουμε ωάρια ή σπερματοζωάρια, να τα κρητισουμε για να παγώσουμε τον χρόνο και κάτι τέτοια πράγματα που στην ουσία δεν ισχύουν», σημείωσε ο κ. Γουλής. Παράλληλα, ανέφερε ότι «από τον παρόν ξέρουμε ότι με την κρυσταλλοποίηση "ζουν" τα ωάρια, αλλά δεν έχει ακόμη διερευνηθεί η ποιότητά τους και η υγεία των παιδιών που έχουν γεννηθεί από αυτά».

«Παιδιά από κρυσταλλοποιημένα ωάρια γεννιούνται εδώ και περίπου 15 χρόνια. Δεν έχουμε ακόμη δεδομένα. Δεδομένα έχουμε από την πρώτη ICSI μικρογονιμοποίηση, που έγινε το 1993. Στα παιδιά που έγιναν με εξωσωματική, υπάρχει μια μικρή αύξηση των συγγενών ανωμαλιών, αλλά είναι περίπου από 1% στο 3%, αν θυμάμαι καλά. Όμως αυτή η αύξηση είναι απολύτως δικαιολογημένη, εάν σκεφτείτε ότι για να φτάσει κανείς στην εξωσωματική πολλές φορές χρησιμοποιείται το τελευταίο ωάριο ή το τελευταίο σπερματοζωάριό του, που δεν είναι της ίδιας ποιότητας με τα πρώτα και είναι λογικό να υπάρχει μια μικρή αύξηση κλησίων προβλημάτων. Το πρόβλημα θα ήταν να υπάρχει μεγάλη αύξηση, που αποδεχτήμανα δεν υπάρχει. Άρα είναι ασφαλής μέθοδος», κατέληξε ο κ. Γουλής.

ΑΠΕ-ΜΠΕ



30 | ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ελεύθερος Τύπος

ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ  
gpalaitsaks@e-typos.com

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΑΑΔΕ

# Πιο γρήγορα οι μεταβιβάσεις των ακινήτων

Κατάργηση του πιστοποιητικού που βεβαιώνει ότι δεν υπάρχει οφειλή φόρου κληρονομιάς ή δωρεάς ή γονικής παροχής σε περιπτώσεις κατά τις οποίες μεταβιβάζονται με πώληση ακίνητα που αποκτήθηκαν από τους πωλητές με κληρονομιά ή δωρεά ή γονική παροχή προβλέπει το άρθρο 22 του πρόσφατα ψηφισθέντος φορολογικού νόμου 5036/2023. Επιπλέον, το άρθρο 18 του ίδιου νόμου προβλέπει την παραγραφή όλων των υποθέσεων φορολογίας κληρονομιάς, δωρεών και γονικών παροχών για τις οποίες η φορολογική υποχρέωση γεννήθηκε πριν την 1η-1-2008.

Διευκρινίσεις για τις διατάξεις αυτές παρέχονται με την υπ' αριθμόν Ε.2020/2023 εγκύκλιο του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), Γεωργίου Πατσιλή, που εκδόθηκε και απεστάλη στις αρμόδιες ΔΟΥ.

**Τι προβλέπεται**

Σύμφωνα με τις διευκρινίσεις της εγκυκλίου, από την έναρξη ισχύος του ν. 5036/2023 (28/3/2023) έχουν εφαρμογή τα εξής:

**1** Κατά τη σύνταξη συμβολαιογραφικού εγγράφου με το οποίο μεταβιβάζεται η κυριότητα ακινήτου ή συνίστανται εμπράγματα δικαιώματα με επαχθή αιτία σε ακίνητο, που αποκτήθηκε αιτία θανάτου, δωρεάς ή γονικής παροχής, δεν απαιτείται πλέον προσάρτηση του πιστοποιητικού του άρθρου 105 του Κώδικα Φορολογίας Κληρονομιάς-Δωρεών-Γονικών Παροχών, στο μεταβιβαστικό συμβόλαιο, περί καταβολής ή μη οφειλής των οικείων φόρων, αλλά γίνεται ρητή μεία από τον συμβολαιογράφο στο συμβόλαιο ότι έχει υποβληθεί από τον υπόχρεο η κατά περίπτωση δήλωση (φόρου κληρονομιάς, δωρεάς ή γονικής παροχής).

Επίσης, στις ανωτέρω περιπτώσεις καταργείται η διαδικασία παρακράτησης του οφειλόμενου φόρου κληρονομιάς, δωρεάς ή γονικής παροχής από το τίμημα της πώλησης και απόδοσής του στη ΔΟΥ από τον συμβολαιογράφο.

Στις λοιπές περιπτώσεις μεταβίβασης λόγω δωρεάς ή γονικής παροχής ή κληρονομιάς εξακολουθεί να ισχύει η υποχρέωση προσάρτησης του πιστοποιητικού του άρθρου 105 του Κώδικα.

**2** Απαλλάσσεται από την αλληλέγγυα με τον αρχικό υπόχρεο ευθύνη ο τελευταίος κάτοχος, ο οποίος έχει αποκτήσει με σύμβαση εξ επαχθούς αιτίας το βαρυνόμενο με φόρο κληρονομιάς, δωρεάς ή γονικής παροχής ακίνητο. Δηλαδή, ο τελευταίος κάτοχος (αγοραστής



Με λιγότερη γραφειοκρατία και πιο απλή διαδικασία οι μεταβιβάσεις ακινήτων.

## Τι ισχύει για το πιστοποιητικό του άρθρου 105

**ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ** (τράπεζες, εταιρίες, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, οντότητες κ.λπ.) που διακατέχουν κινητά περιουσιακά στοιχεία, χρηματικά ποσά κ.λπ., τα οποία αποτελούν αντικείμενο μεταβίβασης λόγω κληρονομιάς ή δωρεάς, για να αποδώσουν τα περιουσιακά αυτά στοιχεία στον

κάθε δικαιούχο (κληρονόμο, δωρεοδόχο) θα πρέπει να λάβουν από αυτόν πιστοποιητικό του άρθρου 105 περί καταβολής ή μη οφειλής του αντίστοιχου φόρου. Εφόσον, όμως, πρόκειται ειδικότερα για χρηματικά ποσά (όπως καταθέσεις, ασφαλιστικές αποζημιώσεις λόγω θανάτου ή δωρεάς κ.λπ.) και για μεγαλύτερη διευκόλυνση των φορολογουμένων και απλοποίηση της διαδικασίας, η απόδοση αυτών από τράπεζες, εταιρίες, οντότητες κ.λπ. διενεργείται και με παρακράτηση του φόρου από τα πρόσωπα αυτά, εφόσον προκομίσουν το πιστοποιητικό του άρθρου 105 του Κώδικα και αποδώσουν το φόρο στη φορολογική διοίκηση, με επιμέλεια των προσώπων ή οντοτήτων αυτών μέχρι την επομένη της απόδοσής των περιουσιακών στοιχείων.

## Ποια δικαιολογητικά και διαδικασίες καταργούνται. Οι υποθέσεις φορολογίας κληρονομιάς, δωρεών, γονικών παροχών που παραγράφονται

του ακινήτου) δεν ευθύνεται πλέον για την πληρωμή του τυχόν φόρου (κληρονομιάς, δωρεάς ή γονικής παροχής), ο οποίος έχει βεβαιωθεί σε βάρος του πωλητή του ακινήτου. Η ευθύνη του τε-

λευταίου κατόχου εξακολουθεί να ισχύει στις λοιπές περιπτώσεις και ειδικότερα όταν ο τελευταίος κάτοχος έχει αποκτήσει το ακίνητο με σύμβαση δωρεάς ή γονικής παροχής.

**3** Σε υποθέσεις φορολογίας κληρονομιάς, δωρεών και γονικών παροχών με χρόνο γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης μέχρι και την 31-12-2008, το δικαίωμα του Δημοσίου για την επιβολή των φόρων έχει παραγραφεί. Για τις ανωτέρω υποθέσεις, εάν τυχόν εκκρεμούν στις ΔΟΥ δηλώσεις (αρχικές ή τροποποιητικές) φόρου κληρονομιάς, δωρεάς και γονικής παροχής, οι οποίες κατά την 28/3/2023 δεν έχουν διεκπεραιωθεί και δεν έχουν χρησιμοποιηθεί για τη σύνταξη συμ-

βολαιογραφικής πράξης, καμία ενέργεια δεν γίνεται από τις ΔΟΥ και οι σχετικές δηλώσεις τίθενται στο αρχείο.

Επίσης, για τις ανωτέρω υποθέσεις από την 28/3/2023 δεν μπορεί να εκδοθεί εντολή ελέγχου ή να διενεργηθεί έλεγχος ή να κοινοποιηθούν πράξεις προσδιορισμού φόρου, ενώ οι υποθέσεις που τυχόν εκκρεμούν για φορολογικό έλεγχο τίθενται στο αρχείο.

Κατά τον υπολογισμό του φόρου κληρονομιάς, δωρεών και γονικών παροχών σε υποθέσεις, για τις οποίες η φορολογική υποχρέωση γεννιέται από 28/03/2023 δεν συυπολογίζονται προγενέστερες δωρεές και γονικές παροχές, οι οποίες είχαν συσταθεί μέχρι και 31-12-2008.

Επιπλέον, στις υποθέσεις αυτές από την 28/3/2023 δεν απαιτείται πλέον η έκδοση πιστοποιητικού του άρθρου 105 του Κώδικα Φορολογίας Κληρονομιάς-Δωρεών-Γονικών Παροχών και οι σχετικές αιτήσεις για έκδοση πιστοποιητικού που τυχόν εκκρεμούν στις ΔΟΥ τίθενται ομοίως στο αρχείο. Αντί του πιστοποιητικού προσκομίζεται:

► για τις κτήσεις αιτία θανάτου, ληξιαρχική πράξη θανάτου από την οποία να προκύπτει ότι ο θάνατος του κληρονομούμενου ή δωρητή επήλθε μέχρι και την 31.12.2008, καθώς και υπεύθυνη δήλωση του υπόχρεου ότι δεν συντρέχει περίπτωση μετάθεσης του χρόνου γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης

► για τις δωρεές εν ζωή και γονικές παροχές, αντίγραφο του οικείου συμβολαίου που συντάχθηκε μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2008 ή βεβαίωση του συμβολαιογράφου που συντάξε το συμβόλαιο ότι τούτο συντάχθηκε μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2008, καθώς και υπεύθυνη δήλωση του υπόχρεου (και όχι του συμβολαιογράφου) ότι δεν συντρέχει περίπτωση μετάθεσης του χρόνου γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης.

**4** Στις υποθέσεις για τις οποίες η φορολογική υποχρέωση γεννιέται από 1η/1/2015 και εφεξής, πιστοποιητικό απαιτείται για πέντε (5) επιπλέον έτη από τη λήξη του έτους εντός του οποίου λήγει η προθεσμία για την υποβολή της δήλωσης και σε κάθε περίπτωση δεν απαιτείται μετά την παρέλευση δέκα (10) ετών από το τέλος του έτους εντός του οποίου λήγει η προθεσμία για την υποβολή της δήλωσης φόρου κληρονομιάς δωρεάς και γονικής παροχής. Δηλαδή στις ανωτέρω υποθέσεις το πιστοποιητικό απαιτείται για όσο χρόνο το Δημόσιο δεν έχει εκπέσει του δικαιωμάτος του για κοινοποίηση πράξης επιβολής φόρου και προστίμου. ■

### 3. ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΕ ΓΟΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΔΩΡΕΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Μέσο: . . . . . ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 2



#### Συνέχεια από την σελ. 1

διεκπεραίωση των υποθέσεων τους. Ειδικότερα, καταργείται η υποχρέωση των συμβολαιογράφων για επίσημη πιστοποίηση του άρθρου 105 του ν. 2961/2001 στα συμβόλαια μεταβίβασης ακινήτων με έπαχθη αίτια.

Καταργείται η διαδικασία παρακρατήσεως από τον συμβολαιογράφο του έπιμεριστικώς αναλογούντος φόρου κληρονομίας και δωρεάς κατά την μεταβίβαση ακινήτων με έπαχθη αίτια.

## Τί αλλάζει σε γονικές παροχές, κληρονομίες και δωρεές ακινήτων

Καταργείται η ευθύνη του τελευταίου κατόχου κληρονομηταίου ακινήτου, στον οποίο έχει περιέλθει τό ακίνητο με σύμβαση εξ έπαχθους αίτιας. Διευρύνονται οι περιπτώσεις αποδόσεως κινητών περιουσιακών στοιχείων από Τράπεζες, εταιρείες, λοιπές νομικές οντότητες κ.ά. με παρακράτηση του φόρου κληρονομιών, δωρεών, γονικών παροχών από

τά πρόσωπα αυτά και απόδοσή του στην φορολογική διοίκηση.

Παραγράφεται τό δικαίωμα του Δημοσίου σε υποθέσεις φορολογίας κληρονομιών, δωρεών, γονικών παροχών και κερδών από τυχερά παίγνια με χρόνο φορολογίας μέχρι 31/12/2008, για τίς όποιες δέν απαιτείται πιστοποιητικό του άρθρου 105 του ν. 2961/2001.

Ρυθμίζονται θέματα χορηγήσεως του πιστοποιητικού του άρθρου 105 του ν. 2961/2001 σε υποθέσεις με χρόνο φορολογίας από 1/1/2009 μέχρι 31/12/2014 και από 1/1/2015 και είς τό έξής.

Σημειώνεται ότι η συνεχιζόμενη δυσλειτουργία αρκετών υποθηκοφυλακείων και κτηματολογικών γραφείων τής χώρας προκαλεί τεράστιες ούρες και μεγάλες καθυστερήσεις σε μεταβιβάσεις ακινήτων, μεταγραφές υποθήκης και άλλες πράξεις προς καταχώρισιν.

#### 4. ΚΑΙ ΤΟΥΤΟ ΠΟΙΕΙΝ ΚΑΚΕΙΝΟ ΜΗ ΑΦΙΕΝΑΙ

Μέσο: ..... ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: ...05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: ...05/04/2023

Σελίδα: ..... 1



του *Μανώλη Κοττάκη*

## Καί τοῦτο ποιεῖν κάκεινο μή ἀφιέναι

ΕΜΠΕΙΡΟΣ περί τῆς ἐκλογικῆς στέλεχος τῆς παράταξης, ἀκαδημαϊκός, μοῦ ...ἐμφανίστηκε χθές προβληματισμένος μέ δύο ἀριθμούς: μέ τόν ἀριθμό τῶν νέων ψηφοφόρων καί μέ τόν ἀριθμό τῶν θανόντων, ἀπό τό 2019 ἕως σήμερα: «Ξέρεις –μοῦ λέει– ὅσοι ἐγγράφηκαν γιά πρώτη φορά στούς ἐκλογικούς καταλόγους ἀπό τό 2019 ἕως σήμερα, ἀνέρχονται σέ 430.000. Καί ὅσοι πέθαναν ἀπό τό 2019 ἕως σήμερα ἀνέρχονται σέ 560.000!». «Καί τί σημαίνει αὐτό;» τόν ρώτησα, δῆθεν ἀδιάφορα. Τόν πρῶτο ἀριθμό τόν γνῶριζα, ἀλλά τόν δεύτερο, ὁμολογῶ ὄχι. Ἄκουσα βαθύ ἀναστεναγμό ἀπό τήν ἄλλη ἄκρη τῆς τηλεφωνικῆς γραμμῆς: «Μά, δέν καταλαβαίνεις; Ὅσοι μπαίνουν στό ἐκλογικό σῶμα, δέν εἶναι δικοί μας καί ὅσοι βγαίνουν ἦταν δικοί μας!».

Πράγματι. Ἡ νεολαία, αὐτήν τήν στιγμή, δέν ψηφίζει «Νέα Δημοκρατία». Ἡ συντριπτική πλειονότης τῆς, τούλάχιστον. Ἦταν πού ἦταν στραβό τό κλίμα καθ' ὅλη τήν διάρκεια τῆς τετραετίας, τό ἔφαγαν καί τά ... Τέμπη. Καταλαβαίνετε... Οἱ υπερήλικες συνταξιούχοι, ἀπό τήν ἄλλη, τῶν υπερήλικων γηρατειῶν, ψηφίζουν κατά μεγάλη πλειοψηφία ΝΔ, ἀλλά εἶναι ὀλιγώτεροι ὡς πληθυσμιακή ὁμάδα σέ σύγκριση μέ τό 2019. Καί οἱ δύο ἀριθμοί εἶναι λογαριασμός γιά τίς ἐκλογές. Καμμία διαφωνία. Ὡστόσο, κατά τήν ταπεινή μου ἀποψη, τό πρόβλημα τῆς κυβερνώσας παράταξης, αὐτήν τήν στιγμή, δέν περιορίζεται μόνο στούς ἀριθμούς. Εἶναι σύνθετο καί πολυπαραγοντικό. Καί ἐξ

ὅσων μπορῶ νά ἀντιληφθῶ, ἀντιμετωπίζεται μέ πρόχειρες πατέντες. Τό πρόβλημα τῶν πολιτικῶν δυνάμεων τῆς πατρίδας μας –καί τοῦ πολιτικοῦ μας συστήματος, εἶναι αὐτήν τήν στιγμή βαθιά ψυχολογικό καί ἰδεολογικό (ὑπάρχει κρίση ἐμπιστοσύνης), ἀλλά ἡ μέθοδος ἀνάταξης καί ἀποθεραπείας πού προκρίνεται εἶναι ἐντελῶς προβλέψιμη καί συστημική: Ἀντί πειστικῶν ἀπαντήσεων σέ ζητήματα οὐσίας, ἐπιλέγονται:

Πρῶτον, ἡ ρηχὴ σκανδαλολογία τοῦ τύπου «ὄλοι ἴδιοι εἴμαστε». (Ραγκούσης κ.λπ.)

Δεύτερον, ἡ ἀπαίτηση ἐλέγχου τῶν ὑποψηφιότητων τῆς ἀντιπολίτευσης μέ βάση τιτιβίσματα στελεχῶν τους γιά τήν ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα (Μιθριδάτης). Μέ ἐπιχειρήματα πού δυσχεραστούν μάλιστα τόν παραδοσιακό πυρῆνα τῶν ὁπαδῶν τοῦ κόμματος πού βλέπουν τό Μαξίμου νά τῶν δίνει ὅλα γιά τήν «τράνς ὁρατότητα», ἀλλά ὄχι γιά χιλιάδες πολύτεκνες οἰκογένειες τῶν ὁποίων τῶν δάνεια ἔχουν κοκκινίσει!

Τρίτον, ἡ ἀνάπτυξη δυνάμεων μικρότερων κομμάτων πέριξ τῆς Ἀριστερᾶς καί τῆς Δεξιᾶς, οὕτως ὥστε νά εὐνοοῦν μέ τήν δράση τους τήν ΝΔ καί νά ἀποδυναμώνουν τόν ΣΥΡΙΖΑ. (Ἐλεγχόμενη ἀπό συμφέροντα καί ὀλιγάρχες ἡ νέα Ἀκροδεξιά.)

Τέταρτον, ἐξαπολύονται πλάγιες ἀπειλές ἐναντίον δημοσκοπῶν, πού ἐπιμένουν νά καταγράφουν

**Συνέχεια στήν σελ. 3**

#### 4. ΚΑΙ ΤΟΥΤΟ ΠΟΙΕΙΝ ΚΑΚΕΙΝΟ ΜΗ ΑΦΙΕΝΑΙ

Μέσο: . . . . . ΕΣΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 3



Συνέχεια από την σελ. 1

## Καί τοῦτο ποιεῖν κάκεινο μή ἀφιέναι

τόν ἀληθῆ συσχετισμό δυνάμεων μέ βάση ἐπιστημονικά κριτήρια. Τί εἶδους ἀπειλές εἶναι αὐτές, θά ἔρθει ἡ ὥρα πού θά τίς ἀποκαλύψουν οἱ ἴδιοι. Τά παιδιά πού γεννήθηκαν καί μεγάλωσαν στόν Κολωνό, δέν καταλαβαίνουν ἀπό τέτοια.

Στήν πραγματικότητα, γίνονται ἀγωνιώδεις κινήσεις ἀλλαγῆς ἀτζέντας καί πολιτικοῦ κλίματος, ἀλλά μέ τά μέχρις στιγμῆς δεδομένα τό κλῆμα ὄχι ἀπλῶς δέν ἰσιώνει, ἀλλά στραβώνει καί ἄλλο. Δηλητηριάζεται περαιτέρω. Προχθές, ἐπανήλθε στήν ἀτζέντα τό ζήτημα τοῦ κατηγορουμένου γιά παιδεραστία Μίχου. Πληγή πυορροοῦσα γιά τήν ΝΔ ἡ ὑπόθεση αὐτή. Χθές προσετέθη στήν ἀτζέντα ἡ ἔρευνα τῆς Βελγικῆς Ἀστυνομίας γιά μαῦρο χρήμα στήν καμπάνια τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Λαϊκοῦ Κόμματος στίς εὐρωεκλογές τοῦ 2019 ἐπί ἡγεσίας Βέμπερ. Νά μήν θυμίσουμε ποιός Ἕλληνας, ὁ ὁποῖος ὅπου σταθεῖ καί ὅπου βρεθεῖ δηλώνει ὑπερήφανος πού δέν εἶχε ποτέ σχέση μέ τήν ΝΔ, εἶναι σήμερα ἄμεσος συνεργάτης τοῦ Προέδρου τοῦ ΕΛΚ. Αὐτό δέν σημαίνει, βεβαίως, ὅτι γίνεται ἔρευνα ἐναντίον του γιά διαφθορά (τό ἀντίθετο), ἀλλά κανείς νά μήν ἀποκλείει ὅτι σέ περίπτωση πού πάρει ἡ μπάλλα τήν ἡγεσία Βέμπερ γιά τήν φερόμενη «*χρηματο-οικονομική ἀπάτη*» τοῦ συνεργάτη του Βόιγκτ, πώς δέν θά ξηλωθεῖ ἀμέσως πρῖν ἀπό τίς ἐλληνικές ἐκλογές ἡ ἡγεσία τοῦ Εὐρωπαϊκοῦ Λαϊκοῦ Κόμματος.

Ἔνας διαπρεπής Ἕλληνας καθηγητής Οἰκονομικῶν Ἐξελίξεων Πανεπιστημίου, ὁ ὁποῖος ψηφίζει φανατικά ΝΔ καί θεωρεῖ τήν Ἀριστερά, ὅπως μοῦ εἶπε μέ τό βρετανικό φλέγμα του, «*τό ἀπόλυτο μηδέν*», μοῦ ἔλεγε πρό ἐβδομάδος σκασμένος: «*Σάν πολλά λάθη δέν γίνονται, βρέ παιδί μου; Τό κόμμα μας μοιάζει μέ μιά ωραιότατη καί νοστιμότατη τούρτα στήν ἄκρη τῆς ὁποίας ἔχουν ὁμως πέσει δύο σταγόνες δηλητήριο. Καί ὁποῖος τήν δοκιμάσει, γνωρίζει ἐκ τῶν προτέρων πώς δέν θά ζήσει*». Τά ἀκούω ὅλα αὐτά μέ προσοχή, ἀλλά ὁμολογῶ ὅτι εἶμαι πολύ μπερδεμένος, καί εἶναι πολύ νωρίς. Ὑπάρχει ἄλλως τε καί ἡ μέθοδος τοῦ «*καί τοῦτο ποιεῖν κάκεινο μή ἀφιέναι*»: νά κρατήσουμε τήν τούρτα μέ τό κερασάκι της καί νά πετάξουμε στά σκουπίδια τά δηλητηριάζοντά κομμάτια.



**A**

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

# Τα 5+1 «κλειδιά» για πλασματικά

Γράφει ο Γιώργος Αυτιάς



Τι θα πρέπει να γνωρίζουν οι ασφαλισμένοι για τη σύνταξη με εξαγορά χρόνου



**H**

αγορά πλασματικού χρόνου έχει τη δική της σημειολογία. Γι' αυτό προσοχή στην κάθε σας κίνηση. Συγκεκριμένα, προσέχουμε:

- Πόσο χρόνο αγοράζουμε, γιατί μπορεί να μην πρέπει να αγορασθεί για παράδειγμα όλη η θητεία ή οι σπουδές.
- Τι αγοράζουμε, αφού υπάρχει και δωρεάν χρόνος υγείας και ασθένειας έως 300 μέρες.
- Σε τι μας χρησιμεύει: σε αύξηση σύνταξης ή συμπλήρωση ορίου ηλικίας.
- Αν μπορούμε να αγοράσουμε.
- Πώς θα πληρώσουμε τον χρόνο.

**1 Κόστος.** Κατ' αρχάς, μετά και την αύξηση του ποσού των εισφορών, το ποσό διαμορφώνεται σε 169,95 ευρώ για την πρώτη ασφαλιστική κατηγορία, 203,94 για τη δεύτερη, 258,76 για την τρίτη, 325,65 ευρώ για την τέταρτη, 404,59 για την πέμπτη και 548,23 ευρώ για την έκτη ασφαλιστική κατηγορία. Αυτά είναι και τα ποσά που θα πρέπει να πληρώνουν πλέον για κάθε μήνα εξαγοράς πλασματικού χρόνου οι επαγγελματίες.

**2 Εξόφληση.** Με την καταβολή εφάπαξ ολόκληρου του ποσού και εντός τριμήνου από την κοινοποίηση της απόφασης αναγνώρισης, προσφέρεται έκπτωση 2%. Ειδώς σε δόσεις, ο μέγιστος αριθμός των οποίων είναι όσοι είναι και οι μήνες που αναγνωρίζονται. Η πρώτη δόση καταβάλλεται έως το τέλος του επόμενου μήνα της κοινοποίησης της απόφασης αναγνώρισης.

**3 Υποβολή αιτήσεων.** Η αίτηση αναγνώρισης πλασματικών ετών

ΚΟΣΤΟΣ ΕΝΣΗΜΩΝ		
ΜΙΣΘΩΤΟΙ*		
ΑΠΟΔΟΧΕΣ	1 ΜΗΝΑΣ	1 ΕΤΟΣ
780	156	1.872
1.400	280	3.360
1900	380	4560
2.300	460	5520
2800	560	6720
3500	700	8.400

\* Για ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες, το κόστος εξαγοράς αντιστοιχεί στο ύψος των εισφορών της ασφαλιστικής τους κατηγορίας

ασφάλισης μπορεί να υποβληθεί οποτεδήποτε, προγενέστερα ή μεταγενέστερα του έτους του οποίου τις προϋποθέσεις επιθυμούν να κατοχυρώσουν. Ο χρόνος που ζητά να αναγνωρίσει ο ασφαλισμένος με την αίτησή του μπορεί να αφορά οποιοδήποτε προηγούμενο έτος, ώστε να θεμελιώσει ή και να κατοχυρώσει τις τότε ισχύουσες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης.

**4 Τρόποι εξαγοράς.** Τρεις είναι οι τρόποι που μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να εξαγοράσουν και να εξοφλήσουν πλασματικά έτη ώστε να θεμελιώσουν τις απαιτούμενες προϋποθέσεις και να βγουν σε σύνταξη: εφάπαξ, σε δόσεις ή με παρακράτηση της σύνταξης. Η εξαγορά μπορεί και πρέπει να γίνεται λίγο πριν από τη συνταξιοδότηση, καθώς μόνο τότε ο ασφαλισμένος μπορεί πραγματικά να γνωρίζει πόσα έτη πρέπει να εξαγοράσει και πόσο.

Στο Δημόσιο επιτρέπεται η εξαγορά 7 πλασματικών ετών από στρατό, σπουδές κ.ά. και επιπλέον έως 5 έτη λόγω τέκνων (για 3 παιδιά). Στον ιδιωτικό τομέα συνολικά αναγνωρίζονται έως 7 πλασματικά έτη.

**5 Κατηγορίες πλασματικού χρόνου.** Κατά το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ, έχουμε τις εξής δυνατές εξαγοράς: στρατιωτική θητεία, γονική άδεια ανατροφής παιδιών, επιδοτούμενη ασθένεια (χωρίς προσαύξηση στη σύνταξη), επιδοτούμενη ανεργία (χωρίς προσαύξηση στη σύνταξη), εκπαιδευτική άδεια άνευ αποδοκών, χρόνος σπουδών, κενά ασφάλισης, χρόνος κύησης και λοχείας (χωρίς προσαύξηση στη σύνταξη), χρόνος απεργίας, χρόνος γέννησης παιδιού, χρόνος μαθητείας, χρόνος προσωρινής κράτησης ή φυλάκισης, χρόνος σύνταξης αναπηρίας.

**6 Ανώτατα όρια εξαγοράς.** Η εξαγορά πλασματικών ετών ασφάλισης δεν είναι απεριόριστη. Συγκεκριμένα:

- Για όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις, όπως διαμορφώνονται για το έτος 2011, το ανώτατο όριο είναι 4 έτη.
- Αντίστοιχα, για το έτος 2012, μέχρι 5 έτη.
- Για το έτος 2013, μέχρι 6 έτη.
- Για το έτος 2014 και εφεξής, μέχρι 7 έτη.

## 6. ΑΥΞΗΣΕΙΣ 8 ΣΕ 10+1 ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: . . . . . ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 1



# ΑΥΞΗΣΕΙΣ 8% ΣΕ 10+1 ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

για ανάπηρους και ευάλωτες ομάδες  
**ΤΑ ΠΟΣΑ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ**

Η οικονομία χαμογελάει. Οι χθεσινές ανακοινώσεις του πρωθυπουργού.



▶4-5





Τετάρτη 5 Απριλίου 2023

04

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ

# Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΚΠΛΗΞΗ Τ

Ο απολογισμός του πρωθυπουργού για την Οικονομία: Τα άλματα ανάπτυξης αποδίδουν μέρος στους πολίτες

Ρεπορτάζ  
Κωνσταντίνος Δαυλός

**Μ**ε την είδηση της αύξησης των επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ ολοκλήρωσε την ομιλία του ο πρωθυπουργός, κατά την εκδήλωση του υπουργείου Οικονομικών με θέμα: «Ελληνική Οικονομία: Ανθεκτικότητα - Πρόοδος - Προοπτική». Όπως είπε χαρακτηριστικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, «η κυβέρνηση έχει αποδείξει έμπρακτα τη φροντίδα για τους πιο ευάλωτους και με δεδομένο ότι οι αναπληρωτικές συντάξεις αυξήθηκαν, αντισταθμίζοντας ένα μέρος του πληθωρισμού, η αλήθεια είναι ότι δεν τις ακολούθησαν τα σχετικά επιδόματα του ΟΠΕΚΑ. Γι' αυτό και επέλεξα ως τελευταία συμβολική αλλά και ουσιαστική κίνηση της παρούσας κοινοβουλευτικής θητείας την άμεση αύξησή τους κατά 8%».

### Ξεπέρασαν τις προσδοκίες

Όπως εξήγησε ο πρωθυπουργός, η πολιτική που ακολούθησε η κυβέρνηση κατά τη θητεία της είναι ότι η ανάπτυξη πρέπει να διευρύνει συνολικά τον δημόσιο πλούτο, συνδυάζοντας δίκαια τη συνολική πρόοδο και την προσωπική ευημερία των πολιτών. Και η ελληνική Οικονομία τα τελευταία χρόνια παρουσίασε σημαντική ανάπτυξη με βελτίωση των οικονομικών της στοιχείων, τα οποία ξεπέρασαν ακόμη και τις προσδοκίες που γράφθηκαν στον Προϋπολογισμό.

Για το 2022, το πρωτογενές έλλειμμα θα είναι πολύ χαμηλότερο του αναμενόμενου, συμπλήρωσε. Το σίγουρο, όπως είπε ο πρωθυπουργός απευθυνόμενος στον πρόεδρο του Eurogroup, Πασκάλ Ντόνακιου, πως «το 2023 η χώρα θα παράξει πρωτογενές πλεόνασμα, το οποίο θα προέλθει από την ανάπτυξη και όχι από τη μεγαλύτερη φορολόγηση».

Ο πρωθυπουργός κατά την ομιλία του προχώρησε στον οικονομικό απολογισμό της θητείας του εξηγώντας ότι η κυβέρνηση πέτυχε αυτά για τα οποία είχε δεσμευθεί προεκλογικά, που διαμόρφωναν έναν τριγωνικό στόχο.

\* Η πρώτη πλευρά αυτού του τριγώνου ήταν η διενέργεια τολμηρών μεταρρυθμίσεων. Δηλαδή, ο εκσυγχρονισμός της αγοράς εργασίας που απέφερε 300.000 νέες θέσεις, η θέσπιση των κεφαλαιοπονητικών συστημάτων στην επικρατική αγορά και η ανάπτυξη του εθνικού σχεδίου «Ελλάδα 2.0», το οποίο έφερε στη χώρα μας περίπου 11 δισεκατομμύρια ευρώ επιπλέον πόρους. Έτσι, η Ελλάδα έγινε πρωτοπόρος στην ψηφιακή



\* Ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στο βήμα του συνεδρίου του υπουργείου Οικονομικών για την ελληνική Οικονομία

αλλά και την πράσινη ανάπτυξη, καλύτερα σχεδόν το 50% των αναγκών σε ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές.

### Μειώθηκαν 50 φόροι

• Η δεύτερη πλευρά του τριγώνου τον επισημαίνει η κυβέρνηση ως αφορά τη μείωση της φορολογίας, καθώς μειώθηκαν περισσότεροι από 50 φόροι και οι ασφαλιστικές εισφορές, χωρίς όμως να απειληθεί η δημοσιονομική ιεραρχία.

• Η τρίτη δέσμευση του πρωθυπουργού ήταν η εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος, το οποίο το 2019 βαρυνόταν από τα «κόκκινα» δάνεια που είχαν φτάσει στο 45% του συνόλου των δανείων, ενώ πλέον έπεσαν σε μονοψήφιο νούμερο. Παράλληλα, τη στιγμή που οι πολίτες είδαν τις ελβετικές τρά-

πεζες να κλυδωνίζονται, στην Ελλάδα δύο συστημικές τράπεζες αύξησαν το μετοχικό κεφάλαιό τους και όλες πλέον είναι θωρακισμένες όσον αφορά τις διεθνείς αναταράξεις.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτηρίζοντας την ελληνική Οικονομία αναφέρθηκε στον Δαρβίνο, ο οποίος έλεγε ότι επιβιώνει εκείνος που προσαρμόζεται καλύτερα στις αλλαγές. «Και η ελληνική Οικονομία κατάφερε να δείξει εξαιρετική προσαρμοστικότητα, αντιμετώπιζοντας τις αλλεπάλληλες διεθνείς κρίσεις (πανδημία, ενεργειακή και πληθωριστική κρίση, τραπεζική κρίση). Η Ελλάδα όμως κατάφερε να αντιμετωπίσει το σύνολο των δυσκολιών και να είναι η θετική έκπληξη της Ευρώπης. Η χώρα μας πέτυχε να έχει το 2022 τη δεύτερη υψηλότερη ανάπτυξη της Ευ-

ρώπης, δίνοντας τη δυνατότητα για αύξηση του κατώτατου μισθού τρεις φορές μέσα στη θητεία της κυβέρνησης, από τα 650 ευρώ στα 780, αλλά και αύξηση των συντάξεων κατά περίπου 8% έπειτα από 12ετές πάγωμα. Παράλληλα, ο πληθωρισμός της Ελλάδας αυτή τη στιγμή είναι ο πέμπτος χαμηλότερος της ζώνης του ευρώ, ενώ το κρέος της χώρας παρουσίασε τη μεγαλύτερη μείωση από όλες τις χώρες της Ευρώπης ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Έτσι, η Ελλάδα έγινε το παράδειγμα για την επερχόμενη συζήτηση για το νέο σύμφωνο σταθερότητας της Ευρώπης, αποδεικνύοντας ότι η μείωση του κρέος μπορεί να συνδυαστεί με μεταρρυθμίσεις που φέρνουν ανάπτυξη», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

cdavlos@yahoo.com

## 6. ΑΥΞΗΣΕΙΣ 8 ΣΕ 10+1 ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: . . . . . ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 5



# ΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

## Πόσο αυξάνονται 11 αναπηρικά επιδόματα

Σε 202.000 δικαιούχους, ευάλωτες ομάδες και ανάπηρους, απευθύνονται οι εξαγγελίες του πρωθυπουργού για την αύξηση κατά 8% των προνοιακών επιδομάτων που χορηγεί ο ΟΠΕΚΑ. Η αύξηση θα δοθεί στα τέλη Απριλίου.

Πρόκειται για 11 από τα συνολικά 28 επιδόματα που χορηγούνται μέσω του ΟΠΕΚΑ, τα οποία δεν συνδέονται με την αύξηση του κατώτατου (9,4%) και εξαρτώνται από τον Προϋπολογισμό. Η ΕΣΑμεΑ με ανακοίνωσή της εξέφρασε την ικανοποίησή της για τις πρωθυπουργικές ανακοινώσεις. Οι αυξήσεις αναφέρονται στα αναπηρικά επιδόματα, στα οποία δικαιούχοι είναι 176.879 πολίτες. Τα επιδόματα αυτά χωρίζονται σε υποκατηγορίες και αφορούν:

- Το διατροφικό επίδομα σήμερα ανέρχεται σε 362 ευρώ μηνιαίως και θα πάει στα 390 ευρώ. Χορηγείται σε: Νεφροπαθείς που υποβάλλονται σε αιμοκάθαρση. Άτομα που έχουν υποβληθεί σε πολυσπλαχνική μεταμόσχευση. Ανασφάλιστους, άμεσα ή έμμεσα ασφαλισμένους, καθώς και τους συνταξιούχους ασφαλιστικών φορέων. Προσοχή, η λήψη σύνταξης από ασφαλιστικό φορέα δεν αποτελεί κώλυμα για τη χορήγηση του διατροφικού επιδόματος.

- Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με βαριά αναπηρία: Από 313 ευρώ θα αυξηθεί στα 338 ευρώ. Δικαιούχοι είναι άτομα με σωματική, νοσική ή ψυχική ασθένεια ή αναπηρία με ποσοστό 67% και άνω κ.λπ. Η οικονομική ενίσχυση βαριάς αναπηρίας χορηγείται ολόκληρη.

- Στα πρόσωπα που λαμβάνουν παροχή ως ανασφάλιστοι υπερήλικες, στα ανασφάλιστα

Τι θα λάβουν από τα τέλη Απριλίου 202.000 ευάλωτοι

και έμμεσα ασφαλισμένα τέκνα που λαμβάνουν σύνταξη ή προσαύξηση από το Δημόσιο ή ΝΠΔΔ ή φορέα κοινωνικής ασφάλισης ίση ή μικρότερη από το ποσό των 337,26 ευρώ μηνιαίως. Το ποσό αυτό θα αυξηθεί σε 364,42 ευρώ.

- Οικονομική ενίσχυση ατόμων με βαριά νοσική υστέρηση: Το ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους που πάσχουν από μεσογειακή αναιμία ανέρχεται σε 362 ευρώ και θα αυξηθεί σε 390 ευρώ μηνιαίως.

- Οι πάσχοντες από αιμορροφιλία - AIDS από 697 σε 752 ευρώ μηνιαίως.

- Επίδομα κωφών: Το χρηματικό ποσό από 362 ευρώ μηνιαίως θα αυξηθεί στα 390 ευρώ.

- Επίδομα όρασης: Από 362 στα 390 ευρώ. Και για άνεργους, ανασφάλιστους / μη εργαζόμενους φοιτητές από τα 697 στα 752 ευρώ.

- Επίδομα ανασφάλιστων υπερήλικων: Δικαιούχοι είναι 16.553 που έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος και δεν λαμβάνουν σύνταξη. Το μηνιαίο ποσό από 360 ευρώ θα αυξηθεί στα 390 ευρώ.

- Επίδομα ομογενών: Δικαιούχοι είναι 5.899 πολίτες με ποσό από τα 360 στα 390 ευρώ.

- Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Υπερήλικων: Δικαιούχοι είναι 18.847 πολίτες με ποσό 360 ευρώ, που θα αυξηθεί στα 390 ευρώ.

- Επίδομα αναδοχής: Δικαιούχοι 495. Για παιδιά τυφικής ανάπτυξης, από 325 σε 351 ευρώ. Και για παιδιά με μία πάθηση, από 75 σε 81 ευρώ.

**Αντώνης Βασιλόπουλος**

## 7. ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ 8% ΤΑ ΑΝΑΠΗΡΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 1



### ΣΗΜΕΡΑ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

## Αυξάνονται κατά 8% τα αναπηρικά επιδόματα

**Την αύξηση** κατά 8% των αναπηρικών επιδομάτων ανακοίνωσε, χθες, ο πρωθυπουργός, ενώ ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας τόνισε πως το πρωτογενές έλλειμμα θα είναι τελικά μηδενικό το 2022, έναντι εκτίμησης για 1,6% του ΑΕΠ. **Σελ. 23**

## 7. ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΚΑΤΑ 8% ΤΑ ΑΝΑΠΗΡΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/04/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .05/04/2023

Σελίδα: . . . . . 21



**Αυξάνονται** κατά 8% τα αναπηρικά επιδόματα 188.000 πολιτών **Σελ. 23**



# Αυξάνονται κατά 8% τα αναπηρικά επιδόματα 188.000 πολιτών

*Κ. Μπισσιτάκης: Ένα βήμα πριν από την επενδυτική βαθμίδα, με ισχυρή κυβέρνηση*

**Την αύξηση** κατά 8% των αναπηρικών επιδομάτων ανακοίνωσε χθες ο πρωθυπουργός Κυρ. Μπισσιτάκης, «ως μια τελευταία συμβολική αλλά και ουσιαστική κίνηση της παρούσας κοινοβουλευτικής θητείας», όπως είπε, μιλώντας σε εκδήλωση για την ελληνική οικονομία.

«Σημασία έχει να νιώσει και ο κάθε πολίτης ότι από τη βελτίωση των οικονομικών δεικτών προκύπτει και η δική του καλύτερη ζωή», επισήμανε ο κ. Μπισσιτάκης, σημειώνοντας ότι μετά την αύξηση των αναπηρικών συντάξεων, έπρεπε να ακολουθήσουν και τα σχετικά επιδόματα, που αφορούν 188.000 συμπολίτες μας.

Ο κ. Μπισσιτάκης τόνισε ότι βρισκόμαστε ένα βήμα πριν από την επενδυτική βαθμίδα, η οποία θα επιτευχθεί εντός του 2023, εφόσον προκύψει ισχυρή κυβέρνηση από τις εκλογές. Με την πρόβλεψη για ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας εντός του έτους συμφώνησε και ο πρόεδρος του Eurogroup Πασκάλ Ντόναχιου, ο οποίος συμμετείχε στην εκδήλωση.

Περιγράφοντας την εξέλιξη των οικονομικών δεικτών την τελευταία τετραετία, ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι έχουν καλυφθεί οι απώλειες στο μέσο εισόδημα, έχουν εκτιναχθεί οι επενδύσεις, οι εξαγωγές και η παραγωγικότητα, το εθνικό προϊόν επανέρχεται στα επι-



**Ο πρόεδρος** του Eurogroup, Πασκάλ Ντόναχιου, αναγνώρισε την πρόοδο που έχει επιτύχει η ελληνική οικονομία, παρά τις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετώπισε τα τελευταία χρόνια.

**Το πρωτογενές έλλειμμα του 2022 είναι τελικά μηδενικό, τόνισε ο υπουργός Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας.**

πεδα του 2010 και έχουμε τη δεύτερη ισχυρότερη ανάπτυξη στην Ευρωζώνη. Επίσης, η ανεργία υποχώρησε κατά 7 ποσοστιαίες μονάδες και δη-

μιουργήθηκαν 300.000 θέσεις εργασίας. «Όλα αυτά συνέβησαν ενώ η χώρα αντιμετώπιζε την παγκόσμια πανδημία, την υβριδική επίθεση στα σύνορά της, τη διαρκή ενεργειακή αναταραχή και την επιθετική συμπεριφορά των γειτόνων της».

Πρόσθεσε ότι ο πληθωρισμός μειώνεται και σήμερα είναι κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, ότι έχουν μειωθεί πάνω από 50 φόροι και εισφορές, χωρίς να απειληθεί η δημοσιονομική πειθαρχία και μάλιστα το δημοσιονομικό έλλειμμα του

2022 θα είναι πολύ χαμηλότερο από το αναμενόμενο. «Και ισχύει στο ακέραιο η δέσμευσή μου ότι το 2023 η χώρα θα παράξει πρωτογενές πλεόνασμα το οποίο προέρχεται από την ανάπτυξη και όχι την υπερφορολόγηση», είπε.

Από την πλευρά του ο υπουργός Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας τόνισε ότι τελικά το πρωτογενές έλλειμμα του 2022 είναι μηδενικό, έναντι πρόβλεψης για 1,6% του ΑΕΠ. Ο κ. Σταϊκούρας επισήμανε ότι το αποτέλεσμα αυτό επιτεύχθηκε παρά τη γενναία δημοσιονομική στήριξη των πολιτών έναντι της ενεργειακής κρίσης, ως αποτέλεσμα της διπλάσιας σχεδόν ανάπτυξης που είχε η χώρα σε σύγκριση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης την προηγούμενη χρονιά. Ο ίδιος πρόσθεσε ότι η δυναμική που έχει αποκτήσει η ελληνική οικονομία εγγυάται την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος το 2023.

Από την πλευρά του ο κ. Ντόναχιου αναγνώρισε την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στην Ελλάδα, παρά τις προκλήσεις, σημείωσε ότι ο κ. Σταϊκούρας απολαύει σεβασμού στο Eurogroup και τόνισε ότι η Ελλάδα, όπως και η Ιρλανδία, που υπέφεραν στη χρηματοπιστωτική κρίση, υπεραποδίδουν σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη και τα δημοσιονομικά.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ